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第四节  鸟的生殖和发育 

信阳市羊山中学  孙吻 

一、教学目标 

[知识目标] 

1.概述鸟的生殖和发育过程。 

2.认识鸟卵的结构及其适于在陆地上发育的结构特点。 

[能力目标] 

1.在图文和视频资料的学习中提高信息处理能力。 

2.通过观察、分析、合作讨论，培养自主学习和合作学习的能力，提

高探究水平。 

[情感态度价值观目标] 

关注鸟类与人类的和谐发展，渗透爱护鸟类、保护自然的情感教育。 

二、教学重难点 

重点：鸟卵的结构特点及其功能，鸟类的生殖和发育的过程。 

难点：“鸟卵的形态结构、鸟类的生殖和发育的特点是和陆地生活相

适应的”辨证观点。 

三、教具准备 

生鸡卵、熟鸡卵、放大镜、培养皿、镊子、鸟巢、多媒体课件、视频

资料 

四、教学过程 
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教学内容 教师活动 学生活动 

创设情境 

导入新课 

播放鸟在生态系统中的作用的

视频，提出问题：鸟类在哪些方

面有助于维持生态平衡？鸟类

的生殖和发育是如何进行的？ 

 

1.回顾鸟类在生态系

统中的重要作用，对

鸟类产生保护的意

识。 

2.对鸟的生殖和发育

过程产生求知欲。 

高效预习 

基础训练的预习题分组，每组 4

号同学板书，3 号批改，教师面

批 1 号。在黑板记录各组展示的

得分。 

学生出示预习作业，

背诵，按分工逐一完

成各自任务。 

观察鸟卵的

结构 

过渡：我们常见的鸟卵是什么？ 

组织学生观察鸡卵。 

出示观察提纲： 

以小组为单位，按由外到内的顺

序仔细观察鸡卵的内部结构，讨

论各部分的功能，并绘制出鸡卵

的结构图。 

教师巡回指导。 

记录每组在观察、绘图、讨论过

程中的得分。 

 

学生回答：鸡蛋 

 

学生动手探究，依次

观察生鸡卵和熟鸡

卵，绘制鸡卵的结构

图。并前后小组交换

图纸，互评得分。 

1 组 1 号上台展示：鸡

卵的结构有哪些？ 

2 组 1 号上台展示：卵

壳、卵壳膜、卵白、
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教师抽查提问：卵黄膜、胚盘、

系带、气室的功能分别是什么？ 

（小组抢答，加入发言得分，调

动课堂活跃度） 

卵黄的功能是什么？ 

 

学生积极发言。 

鸡卵中的哪

些结构构成

卵细胞？ 

让学生带着问题看视频《鸡卵的

产生过程》 

 

3 组 1 号上台展示：鸡

卵巢产生卵细胞，卵

细胞无论是否受精，

都依次会包裹上卵

白、卵壳膜、卵壳，

直至被母鸡产出。 

所以，鸡卵的卵

黄膜、卵黄、胚盘构

成一个卵细胞。 

如果鸡卵受精，

胚盘细胞开始分裂，

一个鸡卵是发育中的

多个细胞。 

鸡卵的哪一

部分将来可

以发育成雏

鸡？所有的

鸡卵都可以

为了更直观地看到鸡卵的

发育过程，日本的中学生做了一

个去壳鸡卵的孵化实验。让学生

带着问题看视频《鸡卵的发育过

程》，并将实验截图依次展示出

4 组 1 号上台展

示：胚盘是胚胎发育

的部位，只有受精的

鸡卵将来才能发育成

雏鸡。 
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孵出小鸡

吗？ 

 

来。 

 

鸡卵是否受精可

以通过观察胚盘的颜

色和大小做出判断。

未受精的卵，胚盘色

浅而小；已受精的卵，

色浓而略大。 

鸟卵适于陆

地生活的结

构特点 

 

鸟卵这么复杂的结构对它们适

应环境有什么好处？ 

教师带领学生一起总结： 

对鸟卵起保护作用的结构是

_______; 

为鸟卵发育提供水和营养物质

的结构是_______; 

为鸟卵发育提供氧气的结构是

_____; 

 

 

 

学生齐读加深巩固：

1、卵壳和卵壳膜有保

护作用。 

2、卵白为胚胎发育提

供保护作用、水环境、

营养物质。卵黄提供

胚胎发育初期所需主

要营养物质。 

3、气室和气孔为胚胎

发育提供氧气 

鸟类胚胎的发育

已完全摆脱水环境的

限制，从而增加了对

陆地复杂环境的适应

性，是真正的陆生脊

椎动物。 
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鸟的生殖发

育过程 

播放鸟类的繁殖行为图片，让学

生归纳总结出鸟类生殖和发育

的基本过程。 

欣赏白居易的诗《燕诗示刘叟》 

并思考所有鸟类都会经历一样

的过程吗？如有例外，请举例。 

学生带着问题观看图

片。齐读古诗，分析

诗中描述的燕子的繁

殖行为。 

5 组 1 号展示： 

求偶→筑巢→交配→

产卵→孵卵→育雏 

6 组 1 号展示： 

求偶、交配、产卵是

鸟类生殖和发育的必

须过程。如杜鹃鸟。 

保护鸟类，

人人有责 

展示一组鸟类生存环境恶化的

图片：石油泄漏污染、垃圾污染、

乱砍乱伐导致鸟类失去栖息地，

以及人类网捕鸟类、走私鸟类等

行为。 

小组讨论得出：保护

鸟类、保护生物多样

性，保护我们共同的

家园。 

课堂小结 师生共同总结出本节的学习内容 

反馈练习 

出示 6 个基础题目，全班先思考

再提问，教师记录各组得分。 

再出示 6 到拔高题，全班先思考

再提问，教师记录各组得分。 

每组 2 号同学回答 

 

每组 3 号同学回答 

五、作业 
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完成 P8—9 习题 

六、板书设计 

第四节  鸟的生殖和发育 

一、鸟卵的结构 

              卵壳                     

卵壳膜    

鸟卵的结构    卵白 

              卵黄                     

胚盘：含有细胞核，受精以后发育成雏鸡 

二、鸟的生殖和发育过程 

求偶→筑巢→交配→产卵→孵卵→育雏 

三、保护鸟类，人人有责 

 

  

保护胚胎，减少水分的丢失 

为胚胎发育提供营养 


